（语文版）七年级下册语文第五单元测试卷

一、选择题（2×6=12分）

1、下列加点字的注音全都正确的一项是（    ）

A.寂寞mè    嶙峋xún    轩榭xuān    倘若tǎng

B.斟酌zhuó   蔓延màn   阶砌qì      丘壑hè

C.琢磨xhuó   蔷薇qiáng  镂空lóu      对称chèn

D.攀登bān    池沼zhǎo   玲珑lóng     模样mó

2、找出下列短语收写有误的一项（    ）

A.因地制宜  安静闲适  珠光宝气    B.诸如此类  别出新裁  欠美伤美

C.别具匠心  任其自然  重峦叠障    D.称心满意  无所依傍  门窗阑干

3、句子形式改变后，意思不同的一组是（     ）
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有谁被英雄的事迹所感

C.                          D.

4、下列四句诗中，填入语段横线上恰当的一句是（    ）

   春天的大地到处生机勃勃。花园里开满了鲜花，红的、黄的、白的、紫的……，五彩缤纷，争奇斗妍，真是“                   。”

   A.霜叶红于二月花      B.映日荷花别样红  

C.百般红紫斗芳菲      D.乱花渐欲迷人眼

5、根据表达需要填入横线上恰当的一项是（   ）

   沙暴像魔鬼，它无情地摧毁前进路上的所有东西，但它又是一个独具匠心的“雕塑家”，                  令人惊叹不已。

   A.一些岩石和地面常被沙暴雕琢成各种各样的“艺术”形态

B.各种各样的“艺术”形态的岩石和地面是被沙暴雕琢成的。

C.常把一些岩石和地面雕琢成各种各样的“艺术”形态。

D.常把岩石和地面雕琢成各种各样的“艺术”形态是沙暴。

6、下列加点词语的解释没有结合句意的一项是（    ）

   A.我觉得苏州园林是我国各地园林的标本。（比喻具有代表性的事物）

B.胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却身在苏州城市，只觉得身在山间。（作画的布局构想）

C.一座桥的轮廓和组成部分，会安排得为大地生色，为江山添娇。（增添光彩）

D.任何常规防空武器对于我也只能高不可攀、鞭长莫及的望“空”兴叹。（比喻力量达不到）

按要求填写

7、将词语补充完整（6分）

因    制        别    匠心        高一尺，    高一丈        洋兴叹
   重    叠            长    及        手不及    自出心     
8、在下面的括号内填上相应的内容。（4分）

   金子在不同人的眼里有着不同的含义。守财奴说：金子是我的生命。创业者说：金子是我用双手创造出来的财富。化学家说：金子是一种贵重的金属。（    ）说：（                   ）。我说：（                   ）。

9、指出下面句子运用的说明方法 （4分）

   （1）我们导弹大家庭中有许多成员。按起飞位置和攻击对象可分为地对地、地对空、空对空、空对地等，按飞行方式可分为弹道式和巡航式，按射程可分为近程、中程、远程和洲际等。我是属于地对地、弹道式、射程超过一万公里的洲际导弹。                                           （        ）

   （2）我身高有二三十米，胸围三到五米，使用液体发动机时体重一百多吨，使用固体发动机时体重二三十吨。                          （        ）

   （3）桥是什么？不过是一条板凳。两条腿架着一块板，板上就可承担重量。

 （        ）

   （4）游览者看“鱼戏莲叶间”，又是入画的一景。         （        ）

10、文体知识（6分）

   （1）说明文根据说明对象的不同，可分为      说明文和      说明文。

   （2）说明事物要根据说明的目的，抓住事物的     ，要注意说明的      

要恰当运用说明      ，还要注意语言的准确      、生动、规范。

阅读理解                    （一）

苏州园林据说有一百多处，我到过的不过十多处。其他地方的园林我也到过一些。倘若要我说说总的印象，我觉得苏州园林是我国各地园林的标本，各地园林多少受到苏州园林的影响。因此，谁如果要鉴赏我国的园林，苏州园林就不该错过。

设计者和匠师们因地制宜，自出心裁，修建成功的园林当然各各不同。可是苏州各个园林在不同之中有个共同点，似乎设计者和匠师们一致追求的是：务必使游览者无论在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。为了达到这个目的，他们讲究亭台轩榭的布局，讲究假山池沼的配合，讲究花草树木的映禅衬，讲究近景远景的层次。总之，一切都要为构成完美的图画而存在，决不容许有欠美伤美的败笔。他们惟愿游览者得到“如在画图中”的实感，而他们的成绩实现了他们的愿望，游览者来到园里，没有一个不心里想着口头说着“如在画图中”的。

11、用简明的语言分别概括这两段文字的内容。（2分）

12、“苏州园林据说有一百多处，我到过的不过十多处。”这句中的两个加点的词的位置能不能互换？为什么？（3分）

13、第二段中“他们的成绩实现了他们的愿望”中的“他们”是指         ；

“愿望”是指         ；说“他们的愿望”实出了的依据是           。（3分）

14、“图画”一词在文中起的作用是（    ）（2分）

A.起总说的作用    B.起贯穿全文的作用

C.“图画”两字贯穿全篇，是介绍苏州园林的线索。

D.起游园林的向导作用

15、文中哪句话概括了苏州园林的特点？（2分）

16、简析第二段文字中的加点的词“一切”、“决不”的作用。（3分）

17、结合语段，以下对“败笔”一词的解释最符合作者原意的应该是（    ）

  A.影响整个字的一笔    B.文中写得不好的句子       （3分）

C.园林设计上的欠缺    D.园林绘画方面的不足

（二）

①核能俗称原子能，它是原子核里的核子——中子或质子，重新分配和组合进释放出来的能量。核能分为两类：一类叫裂变能，一类叫聚变能。

②核能有巨大的威力。1公斤铀原子核全部裂变释放出来的能量，约等于2700吨标准煤燃烧时所放出的化学能。一座100万千瓦的核电站，每年只需25吨至30吨低浓度铀核燃料，运送这些核燃料只需10辆卡车；而相同功率的煤电站，每年则需要300多万吨原煤，运输这些煤炭，要1000列火车。核聚变反应释放的能量则更为巨大。据测算：1公斤煤只能使一列火车开动8米；1公斤裂变原料可使一列火车开动4万公里；而1公斤聚变原料可使一列火车行（shǐ）万里，相当于地球到月球的距离。

③地球上蕴藏着数量可观的铀、钍等核裂变资源，如果把它们的裂变能充分利用，可满足人类上千年的能源需求。在大海里，还蕴藏着不少于20万吨核聚变资源——氢的同位素氘，如果可控核聚变在21世纪前期变为现实，这些氘的聚变能将可顶几万亿亿吨煤，能满足人类百亿年的能源需求。更可贵的是核聚变反应中几乎不存在放射性污染。聚变能称得上是未来的理想的能源。因此，人类已把解决能源问题的希望，寄托在核能这个能源世界未来的巨人身上了。

18、根据拼音写出汉字：行（shǐ）         （2分）

19、第①段中破折号的作用，是表明以“中子或质子”来           “原子核里的核子”的。（2分）

20、第①段说明了什么是核能及                ，第②段说明了核能                ，第③段则说明了核能                          。

第②段先介绍裂变能，后介绍聚变能，这是根据两种能源释放的能量，按由        到        的顺序来写的。（5分）

21、第②段中，“只需25吨至30吨低浓度铀核燃料”是与文中            作比较而言的。（2分）

22、第②段画线部分，用的说明方法是        和           ，这样写，是为了着重说明                                          （3）。

23 第③段中说聚变能是“未来的理想的能源”，说它“理想”，主要原因是（1）                            ，（2）                          ；说它是“未来的”，文中的依据是                            。（6分）

7、第③段画线句，是用“能源世界未来的巨人”比喻         的。（2分）

四、作文

在我们的生活中，有许多熟悉的人：师长、父母、兄弟、朋友……也有我们崇拜而为谋面的人：明星、文学家、科学家……静下心来，或许你会想与他们中的某一位作些沟通，和他们对话，将你的心情、你的感受向他们倾诉。

以“给          的一封信”为题，巧选角度，放开思维，写一篇不少于600自的记叙文。

第五单元答案

一、选择题。1、B  2、B  3、D  4、C  5、C  6、B|  二、 7、略  8、略  9、（1）分类别 （2）列数字 （3）打比方 （4）引用  10、略  三、阅读理解。 11、第一段：说明苏州园林在园林艺术中的重要地位。 第二段：总括苏州园林的特点。  12、不能互换。原句突出到过的园林少，如果互换强调到过的园林多，所以不能互换。  13、苏州园林的设计者和匠士们 ；游览者得到如在画中的实感；游览者到园里没有一个不心里想着，口头说着“如在画图中”的。  14、C  15、游览者无论站在那个点上，眼前总是一幅完美的图画。  16、“一切”和“决不”表达意思严密准确，说明苏州园林每一处，每一点都能构成完美的图画，毫无例子。  17、C   18、驶  19、解释说明  20、分类  ；有巨大威力  ；资源丰富，有望成为人类能源的古柱； 大  ；小  21、相同功率的煤电站所需要原煤燃料的数量300多万吨。  22、列数字 ；作比较  ；核能聚变反放能量的巨大   23、资源储存丰富能满足人类能源的需要，不存在放射性污染  ；如果可控核聚变在21世纪前期变为现实的    24、核能能量巨大
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